



Долгих (Павлова) Тамара Алексеевна (23.11.1920, д. Кляпино Яранского района Кировской области - 06.06.2019, Москва) - старший матрос.

Долгих Т.А. была младшим ребенком в семье ссыльного врача и местной девушки из семьи староверов. После школы заканчивает в 1940 году Яранское педучилище. Работает учителем и воспитателем в детяслях. «До войны у меня была самая мирная профессиявоспитатель в детяслях. - вспоминала Тамара Алексеевна. - В начале 1942 года был объявлен первый добровольный набор девушек на службу в военно-морской флот. К Ленинграду нас, добровольцев из восточных областей страны (жила я в Яранске Кировской области), везли целый эшелон. Никогда не забыть и бомбёжек, и переправу по «дороге жизни» через Ладогу.

Как нас встретили в школе связи? Старшины нам потом рассказывали, что, когда узнали они о таком женском пополнении, все без исключения подали рапорты о списании в действующие части. Школа готовила нас к службе на флоте по специальности радисток.

Время было распределено по минутам, занимались по 10-12 часов и, кроме того, несли караульную службу на Северном валу в любую погоду, укрепляли его в три ряда колючей проволокой, стояли по горло в воде, при плавающих льдах. Полуголодные, ночами по боевой тревоге соскакивали с коек и неслись на боевой рубеж по охране Кронштадта, таких тревог за ночь было несколько, и мы часто после отбоя бросались на кровати одетыми, как были на посту, даже гранаты от ремня не снимали. А днём - занятия без всяких скидок на усталость. Флот требовал радистов. Попала я в десантную бригаду морской пехоты». (Калининградская правда. 8 марта 1988 года)

Служила в 260-й Отдельной десантной бригаде морской пехоты Дважды Краснознаменного Балтийского флота. Участница заплыва советских моряков на холодной Неве осенью 1943 года. Он вошёл в историю Великой Отечественной войны как психологическая атака на фашистов, объявивших о сдаче Ленинграда. Моряки старались плыть строем и при этом пели «Врагу не сдаётся наш гордый Варяг». Температура воды была градусов пятнадцатьшестнадцать. Заплыв сопровождали шлюпки, в которые вытаскивали ослабевших пловцов.

Т.А. Долгих была высококлассным «слухачом». Она обеспечивала в самое тяжёлое для Ленинграда время связь с подлодками, находящимися на боевом задании...Профессиональные навыки радиста помогли ей спасти не одну, считавшуюся затонувшей, подводную лодку. Держала связь с десантом морской пехоты под Мерекюлем в феврале 1944 года (известного в истории как «Мерекюлакский десант»).

После войны закончила исторический факультет Загорского педагогического института, позднее -факультет военной истории Военно-исторического института министерства обороны. Работала в школах Калининградской области. В Богородицк приехала в 1954 году. 7 лет работала учителем, а затем директором школы на поселке Октябрьский (1954-1962), а с 1962 по 1975 год - учителем истории в Богородицкой средней школе № 1. Вместе с учащимися средней школы № 1 гор. Богородицка Тульской области она одна из

инициаторов Всесоюзной акции по розыску, оставшихся в живых участников Мерикюлакского десанта, организованной в 1969 году газетами «Комсомольская правда», «Красная Звезда», «Молодёжь Эстонии», «Страж Балтики».

После ухода на пенсию (1975) активно занималась общественной работой по патриотическому воспитанию.

Всегда помнила выпускников Нивенской школы Калининградской области, Октябрьской школы Богородицкого района и средней школы № 1 города Богородицка.

Т.А. Долгих - одна из героинь книги Н. Колеватова, В. Серченкова Десантницы.

Ее имя занесено в аллею Героев Победы Музея Министерства обороны.

Похоронена на Ваганьковском кладбище.

Награждена орденом Отечественной войны II степени (1985), медалью "За оборону Ленинграда" (1942), "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." (1945), медалью Жукова (1996).

Материал подготовлен при непосредственной помощи Плясецкой Ирины Анатольевны - дочери Т.А. Долгих.